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ABONAMENTUL. 

Pentru M o n a r h i e : 

Pe an 18 cor. ] / i an 
9 cor. 4-50 fii. 

• • 
Pentru străinătate: 

Pe un an 24 coroane 
*/i an 12 cor. 1 « an 

6 coroane. 

1NSERŢ1UMI. 

U n şir garmonel: 
odată 84 fii., a d««a 
oară ,72 fii., a treia 

•ră 60 fii. 

• • 
Tot ce priveşte feuia 
să se adreseze la Rc^ 
dacţiunea şi Adaaiau-
straţiunea „Un ir e i " 

î a Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marta, Joia şi Sâmbăta. 

Pentru comerciu şi industrie. 
Fundaţiunea Gojdu a preliminat 

pentru sprijinirea elevilor de co-
meroiu şi industrie una suta mii cor., 
Ioan Sâbădeanu, comerciant, Braşov 
şi cunoscut filantrop, a lăsat spre 
acelaş scop altl sută mii. Pe urma 
lor vor veni eu siguranţă alţii. Vor 
veni fondurile capitlelor si fundaţiile 
corporaţiilor. Va veni întreaga so
cietate românească, îndemnând, spri
jinind şi ocrotind pe toţi ceice voiesc 
să îmbrăţişeze comerciul, industria, 
şi se rupă cu o tradiţie, care între 
împrejurările schimbate numai poate 
fi susţinută. 

A sosit timpul, ca să revizuim 
un program, la care a ţinut cu atâta 
tenasitate o serie de generaţii. Să 
luminat» pe părinţi, că prin o con
tinuare de şcoală făr$ ţintă nu asi
gură încă viitorul copiilor. O nouă 
atmosferă trebue creată rn opinia 
publică, o radicală corectură în 
mentalitatea de până .aci. 

Nu toţi elevii, înscrişi în clasa I. 
girftnazialâ ajung la examenul de 
maturitate. Unii dispar de pe băn
cile şcolii deja pe cl. I-r-II, alţii, cei 
mai mulţi, părăsesc şcoala după 
absolvarea cl. IV. şi alţii după VI. 
Cei de pe a IV. au mers până acum 
mai toţi la preparandie, iar de pe 
VI. la cursul bienal ori în vre-un 
seminar teologic. Din clasele mai 
inferioare de abia câţiva dacă au 
cutezat a Îmbrăţişa câte o cariera 
practică, ceialalţi au repetat clase, 
sau trudit în nădejdea de-a ajunge 
pe cl. IV. spre a merge la — pre
parandie. 

Căci aceste au fost carierele 
predilecte dc publicul nostru de!a 
sate — dascăl — popă. 

Dăscălia este azi departe de-a 
mai fi cariera veche, atât de căutată 
odată de fruntaşii noştri deia sate. 
Cu statificarca şcolilor din comita
tele dela graniţă — cele mai multe 
şi mai bune şcoli — sunttm aproape 

de momentul, când va trebui să zicem, 
că pentru şcolile câte ne-au rămas, 
sunt prea multe cele patru prepa
randii. Cât pentru cariera ca atare, 
pentru visul fruntaşilor noştri dela 
sate, ca acasă la el să-şi vaxiă co
pilul învăţător — proprietar-învi-
ţâtor, — cred că e superflu să se 
mai chcltue o singură vorbi . 

E bine dacă fiecare părinte îşi 
dă seama de cheltuelile, ce-1 aşteaptă 
cu creşterea copiilor şi dacă este 
capabil a suportă aceste cheltueli şi 
după absolvarea celor opt clase. 
La facerea unui preliminar de na
tura aceasta omul să chibzuiască, 
dacă se rentează o învăţătură infi
nită pe la universităţi, fără perspec
tivele acele, pe cari k aşteaptă omul 
după o muncă îndelungaţi şi mare? 

Să învăţăm ceva şi dela con
locuitorii noştri saşi, cari. — indi
ferent dacă e băiatul eminent ori 
suficient — îl ia din şcoală şi îl 
trimite cu 6 — 8 clase gimnaziale în 
prăvălie, învăţăcel. 

Comerciul şi industria este cân
tecul viitorului. îndemnăm pe toţi 
băeţii buni, harnici, mai ales pe ab
solvenţii clasei IV. gimn., să îmbră
ţişeze carierele aceste, absolut ren
tabile din toate punctele de vedere. 

| jYîonarhul Ia budapesta. Dumi-
; necă în 26 crt. a sosit Monarhul în 
: capitala Ungariei. ' Cts regele a venit 
j şi regina. îndată dopa sosire, Maje-
| staţiile Lor aa plecat la oper l , unde 

a fost reprezentanţi* de gal i . S'a 
, predat o operă actuală, iar venitul de 
I aproape jumătate milion este destinat 

pe seama orfanilor şi văduvelor sol-
' daţilor căzuţi in rftsboiu. 

Luni a primit Majestatea Sa mai 
i mnlte deputaţii şi dignitari. Deputaţii 

an fost: Ceea a proprietarilor, conduş i 
' de marele proprietar Contele Zselinssky 
| Robert, prezidentul societăţii Omge. 
! Deputăţia oraşului Braşov, condusă de 
! contele Mikes Zsigmond, corniţele sn-
! prem al comitatului. Cu ocazia a-
: ceasta corniţele suprem a oferit şi 
I documentul, prin care comitatul Braşov 

ofere Majestăţii Sale cetatea Râşno
vului, ea mulţămită pentru apărarea 
acestoi comitet Împotriva invaziei ro
mâneşti. Monarhul a primit ofertul cu 
adâncă bucurie şi satisfacţie. 

A urmat deputăţia societăţii »Pro. 
Tranaylvania<, şi o mulţime de per
soane, între casi sunt: prim-ministrul 
Wekerle şi miniatrul alimentaţiei pu
blice: principele Windischgrâtz. După 
amiaxi la 4 şi jumătate Majestiţile Lor 
s'au raîntora la Viena. Cu acelaş tren 
a mers la Viena şi ministrul cultelor 
contele Zichy Jânos. 

f Ioan Săbădeanu 
(1836-1918.) 

In sfânta si de Pâsti (5 Maio st. n. 
1918) a fost petrecut la cele vecinice, 
fruntaşul comerciant d*n Braşov, Ioan 
Săbădeanu, cunoscut în toate cercurile 
ca bărbat de inimă, iubitor şi protector 
al tuturor cauzelor mari ale neamului 
şi bisericii noastre. 

înmormântarea regretatului a atras 
un număr toarte mare de cunoacuţi-
stimători, cari l-au însoţit dela locuinţa 
sa (str Porţii nr. 10) până la locul de 
odihnă, In cimiterul din^Groaverii de 
sub Tâmpa Braşovului. Sicriul era 
acoperit de un număr însemnat de 
cununi şi jerbe de flori naturale. 

Prohodul a fost săvârşit în capela 
din Groaveri (casa rece) de protopopul 
gr.-cat. Moise Brumboiu din Braşov, 
care la sfârşit a rostit următoarea vor
bire, oglindă fidelă a vieţii repausatului: 

• Ferioit bărbatul, care n'a umblat 
în sfatul celor iară de lege şi în 
calea păcătoşilor a'a stătut fi pe 
scaunul bajocoritorilor n'a şezut. C 
în legea Domnului voia lui, şi în 
legea lui va cuget» ziea şi noaptea.* 

Paaîm 1. 1 - 2 . 
Jalnită Adunare.' 

Praseical sfintei învieri, de altfel de 
becuri», pe care îl serbine asi, este pentru 
noi şi în deesebi pentrn Irentaşa familie 
Sibsdeann «in era^nl nostru, ai de durere. 
Ajuas la vrista patriarhală de 82 ani, Ioan 
Săbâdtanu se uintă chiar azi dintre aoi ) 

dnpăee spre sfârşitul vieţii sala, a fost silit 
să-şi siei adeseeri, au psaimiatnl: ,D«auine 
cit s'aa iaaaalt.it caice sas airâjese, nalţi s» 
scoşii asupra aea!" 

http://iaaaalt.it
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O rieaţă întreagă, petrecuta ta cea nai 
incordata manea, l-ar fi îndreptăţit ca cel 
paţia la sfârşit să se bucure de tihna cuve-
aită, dar ehiai spre sfârşit l-au ajaas neaş
teptate lovituri. Căci de sădit timp, afară 
da suferinţa bătrâneţelor area neajunsnri en 
•chii ţi ca auzii, cari ti ìmpedeeaa In agen
dole ce avea de isprăvit. Avea deci lipea de 
sprijin silnic, cu toata acestea soarta necru
ţătoare voise ea chiar spre sfârşit si-I pona 
la cele mai grele taeercări. 

Ştim ca toţii eă iubitoarea-i soţie, d-na 
Elena, era departe şi însăţi suferindă; tot 
asemenea era departo sab arme unical lor 
fiu Bomulu». Grijile casei comerciale .Ioan 
Săbâdaann* cu reputaţie bani, pe aceste vre
muri grele, trebuiau să ti e mari, şi au era 
cine să le mai poarte. Toate acestea trebuiau 
să fio pentru inima simţitoare a repaaaatulni, 
adevărate dureri istovitoare. Şi repausatul 
le-a pnrtat ca resignaţie eroică şi ca desă
vârşită încredere ta Tatăl ceroso. Ştia că: 
B Dumnezee ceartă pe ceice ti iubeşte". Tăria 
de credinţă era pe lângă buaătatea-i de 
inimă, cea mai aleasă virtute a repautaialtii. 

II muncea doi iuta aă-şi mai vadă odată 
pe iubita-i soţie.şi pe iubita-i fiu; dorsi după 
malta aşteptare i-s'a Împlinit, dar şi ceasui 
morţii i se apropia. 

„Dumnezeu pe ceiee ti iubeşte ii ceartă, 
dar iară-şi ti mângâie". Dumnezeu a trimis 
Îngerul morţii la alesai san fiu loan Saba-
deanu, care ca desăvârşită evlavie primise 
sn câteva zile mai Inaiata sf. tai a e ale mu
ribunzilor, chiar la Vinerea Patimilor, adecă 
ta aceeaşi zi, în caro dăduse paharul morţii 
şi damnezeescalai sân fiu Dlui lout Hrittos. 
Olopotela biserieilor noastre chemau la ru
găciune, iar Ioan S&bideana, care de altădată 
ca atâta dragoste alerga spre casa Domnulni, 
se prepara de plecare, şi a plecat dintre noi 
pentrn totdeauna Vineri (Vinerea patimilor) 
la 3 ore d. a. A murit tn aeoeaş si en Mân
tuitorul lamei, ea să ie baeure şi să Intre 
In fericirea cerească in zina cea mare a 
praznicului, ta «iua învierii Domnului. 

Iată cum Dumnezeu a ştiut să-1 mân
gâie, dându-ne nouă semn, ca să cunoaştem 
eă 1-a iubit pe el! 

Mare este jalea familiei sale, dar an 
mai puţin mare este şi jalea noastră a tuturor. 
Rândurile oamenilor nostri de seamă sual 
aeam atât de rari. Unul dintre cei mai de 
seamă a fost loan Săbădeanu. Ales a foit 
la moartea sa, precum ales a fost tn toată 
vieaţa sa. Câteva date din biografia Ini vor 
fi de ajuns ca să recanoaştem lutrMasnl pe 
bărbatul rar la felini sta, cu inimă de aar, 
integra pe toată linia. 

Ioan Săbădeanu a fost fini preotulai 
nnit din Poiana Sâeaimei (Kéxdipolyán) Petra 
Săbădeanu si soţiei sal» preoteasa Maria, 
aăscut In 1 Martie v. 1836 Fuseseră doi 
fraţi ' şi o soră. Râmase orfan de tată de 
mic copil. Mamă-sa 1-a adus la şcoală, între 
altele şi aici la Braşov, la scolile catolice, 
cari pe atunci erau conduse de vrednicul 
profesor şi mai tarsio élirector al lor, Iacob 
Mareşiann. lnriunaţa acestui spirit luminat 
asapra tiaărolui fia de preot asupra lui Să
bădeanu a fost desăvârşită. Sămânţă bună 
a dat de pământ virgin, pe caro 1-a aebilitat, 
arâtându-i direcţia, dela eare repausatul au 
s'a abătut până la moartea sa. 

Terminând cn şcolile, s'a aplicat la 
fincate ca oficial. Orisonul Ini ora Insă mai 
larg pentru da a ş i afla malţâmirea Într'o 

slujbă mărginită ia laerari, aşazicftnd, naeha-
nice, şi de aceea la anni 1857 s'a mnlţămit 
de ofiela şi s'a apucat de comoreiu. Dela 
firea sa foarte deştept, sobrn şi muncitor, 
pe noua sa carieră s'a ridicat ca prin farmec 

Ia anal 1876 s'a căsătorit cu vredniea-i 
soţie, idiffi văduv», doamna Elenm nasc. Re-, 
trovici. Nu moşteniseră avere deia părinţi 
aici unul, dar o desăvârşita armonia şi mancă 
comună i a u ridicat Ia bani: stare din ee In ee. 
Dia fericita le eâaătorie s'au născut doi fii: 
Bontului, In vieaţă pe aceeaşi carieră, comer
ciant, ea ei iubitul sân tată şi Remus, repaosat 
do timpuria. Prin anii 1880 au cumpărat 
casele, iar numele Săbădeanu deja de pe 
atunci era pomenit en respect tot mai mare. 
8ocietatoa «oateroiaaţilor români din loo 1-a 
distins cu aceea, eă l a ales preşedinte al ei 
timp îndelungat. Ajunse membra ta eonsiiul 
oraşului, membra tn congregaţie, era membra 
fundator la „Asociaţiunea pentru lit. rom. şi 
cultura poporului român", al „Societăţii pentru 
fondul de teatru român" e tc , iar ca fia cre
dincios si bisericii sale, deşi bolnăvicios a 
primit cu plăcere a fi membru al curatora-
tnlui bisericii sale, atunci când aeeafta s'a 
doelarat do parohie de sine stătătoare (matte) 
tn anul 1913. 

' Merit neperitor şi veeinieă pomenire a 
lascris tasă numele sân prin fondaţia sa de 
100000 cer. sub ehivernisirea Capitini-i din 
Blaj, făcută ea seop de-a fi ajutoraţi tineri 
comercianţi şi meseriaşi începători precum 
şi ucenici da comercianţi şi de meseriaşi. 
Iată pentru ce avem motiv a l numi bărbat 
cu inimă de aar, înţelegător al rostului vre-
milor prin cari tre t em! 

-Buenraţi-vă fiii neamului nostru, lipsiţi 
dar silitori ii vrednici! Iată tatăl vostra! îşi 
trage dela famifia sa, traeste rn cruţare, 
pentrucă s i vă lase şi voeă mâna de ajutor. 
Repa»8atul a cunoscut şi recunoscut marea 
importanţă a breslei comercianţilor şl mese
riaşilor tn sinul poporului nostru; a recuae-
scnt-o şi a arătat felal cum ea trebne sprijinită. 

Dar nu aumai aceasta este jertfa depusă 
pentru binele de obşte. Repausatul a mai 
făsut şi alte legate mai miei, dar laolaltă 
destul da considerabile. Cunoaştem ea toţii 
generozitatea adarmitalui «n Domnal, care 
da ex. pentru masa studenţilor dela gimnaziul 
romln din loo, a făcut o frumoasă fundaţie, 
ee-i poartă numele, apoi nu era ocazie ce 
i-se lmbia, ea să ne i fi Întins larg ajutor. 
La fondurile culturale din Blaj şi din S biiu, 

. la orfelinatele iniţiate sub egida ambelor 
biserici romane, repausatul a contribuit cu 
mână largă şi cn dragă inimă. Ba nu era 
petrecere, căreia să nu-i fi Întins ofertai său, 
dacă era Invitat. 

Pios de asta eâto nn au fost ajutoarele, 
despre cari eu so făcea nici o pomenire în 
publicitate. Câţi băieţi lipsiţi de pe la şcoli 
nu au primit ajutor, câţi acenici şi alţii, cari 
ti solicitaa ajutorai? Toţi erau mângâiaţi, 
singur tn ştirea Domnulni. Pentra ca să facă 
toate acestea, 1-a Îndemnat singur iubirea sa 
eea mare faţă de neamal său. bunătatea lui 
de inimă şi convingerea sa adâmă, cà i bitte 
ca omul pe care I-a ajatat Damnesen, aă-şi 
facă însuşi datoria faţă de cei nepatincioşi 
şi lipsiţi: 9In legea Domnului voia lui şi în 
legea lut va eugeia oiua ţi noaptea." 

Iată do co trebuo se recunoaştem că 
Ioan Săbădeann l isă In urma sa un gel mare, 
care foarte cu anevoie va putea să fie umplut. 
Dar cred eă se va găsi o altă peaaă mai 

abilă, oare să nn lase eitării vredniciile 
acestui bărbat integru, acestei familii frun
taşe din mijlocul nostru. 

Pentru aceasta spuneam, că na numai 
familia sa adânc întristată are cauză de grea 
durere, chiar In sfânta si de azi (Paşti), ei 
neamei nostru întreg. 
, Dar Dumnezeu 1-a ales, l a iubit, 1-a 
ajutorat, l-a cercat şt iar 1-a mângâiat ca 
pe nimeni altul. 

Veeinieă s ă i fie pomenirea!" 

In numele societăţii eomerciauţilor ro
mâni a ţinut vorbire de adio Dr. Tiberiu 
Brediceanu, preşedintele actual al societăţii 
şi dirigent ai filialei „Albina" dia loc. 

In decursul serviţiului divin, timpul din 
senin re era, s'a schimbat deodată începând 
o ploaio binecuvântată, rare a ţinut la tot 
decursul până când repausatul a fost aşezat 
tn mormânt, în mijlocul jelei generale. Pă
mântul se umezise dar şi ochii tatnrer erau 
Inlacri maţi. 

P o l i t i c » I n t e r n a . In p o l i t i c a d i a 
l ă u n t r u nu s e s e m n a l e a z ă n i m i o d e o s e b i t . 
P a r t i d e l e o p o z i ţ i o n a l e , c a r i o d a t ă s p r i j i n e a u 
p e W e k e r l e , az i s u n t to ta l z ă p ă c i t e . C o n 
d u c ă t o r i i l o r c o n ţ i i A n d r â s s y ş i A p p o n y i 
s t a u c u o m i c ă f r a c ţ i u n e la s p a t e , c ă c i 
c e i a l a l ţ i a u ţ inut s ă m e a r g ă s u b l o z i n c i 
n o u i c u n o u l g u v e r n . N u m a i c h i a r p a r 
t idul K â r o l y i e s c e s t e c o m p a c t ş i f a c e p o 
l i t i c ă de i n d e p e n d e n ţ ă ş i d e m o c r a t i c ă 
m a g h i a r ă . 

Par t idu l g u v e r n a m e n t a l , a l lu i W e k e r l e 
s e p o a t e c o n s i d e r a a p r o a p e i d e n t i c c n p a r 
t idu l m u n c i i , c o n d u s d e c o n t e l e T i s z a . 
P e u r m a c o m p r o m i s u l u i Î n c h e i a t d e c o n 
t e l e T i s z a c u W e k e r l e s e p o a t e z i o e , c â 
a s t ă z i i a r ă ş T i a z a e s t e s t ă p â n u l s i tuaţ ie i . 
In c o m i s i a e x m i s ă p e n t r u d i s c u t a r e a p r o -
e c t u l u i r e f o r m e i e l e c t o r a l e , v e d e r i l e lu i 
T i a z a au i e ş i t b i r u i t o a r e , as t fe l , c ă s'a r e 
nunţat l a d r e p t u l d e v o t al c e l o r c e a u 
a b s o l u t o r i i c l a s e i IV. e l e m e n t a r e ş i s e 
s u s ţ i n e a c e s t drept n u m a i p e n t r u a b s o l 
venţ i i ol. V I e l e m e n t a r e . C u p r i m i r e a 
a c e s t e i p r o p u n e r i î n c ă 250 mi i a l e g ă t o r i 
c a d d e l a d r e p t u l d e v o t . L a fiecare pe»ra-
g r a f s e p r o p u n m o d i f i c ă r i n o u i , as t fe l , c ă 
n u m ă r u l a l e g ă t o r i l o r va fi e n o r m r e d u s 
faţă de n u m ă r u l c o n t e m p l a t în p r o e c t u l 
lui W â z s o n y i . Mai p e u r m ă l i - s 'a luat 
d r e p t u l d e v o t p e n t r u t o t d e a u n a a c e l o r a , 
car i au s p i o n a t , au c o n s p i r a t cu d u ş m a n u l , 
a u trădat , au p ă r ă s i t ţara ş i a u m e r s c u 
d u ş m a n u l p e p ă m â n t i n a m i c . 

V o r b i r e a l a i L I o y d G e o r g e . M i 
n i s tru l p r e z i d e n t e n g l e z a ţ inut u n n o u 
d i s c u r s , in c a r e a d e c l a r a t , c ă d i s t r u g e r e a 
R u s i e i e s t e p e n t r u a n t a n t ă o p i e r d e r e i r e 
p a r a b i l ă . Mai t r e b u i e mul t , p â n ă c e A m e r i c a 
p o a t e s u b s t i t u i p e fo s tu l a l i a t d e l a N o r d . 
F a ţ ă c u lupta s u b m a r i t i m ă , a l i a ţ i l o r l e - a 
s u c c e s s ă s c u f u n d e a t â t e a s u b m a r i n e , c â t e 
G e r m a n i a c u g r e u v a p u t e a s ă s u p l i n e a s c ă . 

Antanta e az i — s p u n e L l o y d G e o r g e 
— In s i tua ţ i e s ă . p r o d u e ă de d o u ă o r i 
a tâ tea v a p o a r ă , c â t e p o t s c u f u n d a s u b m a 
r i n e l e g e r m a n e . T i m p u l p e n t r u î n c h e i e r e a 
p ă c i i v a s o s i n u m a i , c â n d m i l i t a r i s m u l 
p r u s i a c v a fi d ia trus . 
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t G A V R I L P O P . 
M o r b u l şi ult imele zile. 

Despre fericitul In Domnul canonicul 
'G. Pop, s l poate zice, că fn lunga sa 
vieaţă n'a suferit nici măcar de durere dc 
cap. Ca tinăr când s'a reîntors dela studiul 
teologiei din Viena, fiind tare debil şi 
aplicat spre boală de piept, un an de zile 
a, petrecut la casa părintească In Barei, 
unde a folosit cură de «oare şi a trăit eu 
lapte de capră. Cura aceasta a continuat-o 
şi ea profesor in Blaj şi mai târziu ca 
protopop In Cluj. întrebat de unii şi 
de alţii, ce secret ştie de-i aşa de 
sănătos? răspundea cu doua cuvinte: 
„Moderata durant" şi întru adevăr, că 
moderarea în toate acţiunile sale i-a lungit 
firul vieţii şi l-a scutit de boale. 

Până la începutul luaei lui Nov. anul 
trecut zi de zi să culca la 10 ore seara 
fi să scula vara la 5 ore, iarna la 5Vs ore 
dimineaţa. La 6','j ore iarna vara era la 
biserică şi făcea utrenia, chiar şi singur. 
La 8 ore dejuna un pahar de cafea. Intre 
12 şi 1 oră prânzea supă şi ceva mâncare 
groasă şi bea un pahar de vin cu apă. 
minerală. Seara cina o cafea şi nn ou şi 
tea un jumătate de pahar de via. Alte 
mâncări peste zi nu folosea niciodată. In 
schimb scriea, cetia,' la masa de scris 
pururea in picioare, aici când şezând 
lângă masă. 

In fiecare zi să preumbla iarna vara 
o oră în liber de era timp frumos, în 
casă de era vreme rea. In anii ultimi 
mergea şi de 5 , 6 ori peste zi la „Consum", 
ca să supraveghieze, căci z icea: .paza 
bună fereşte primejdia rea". 

In tot decursul neputinţelor sale a 
fost deştept şi cu mintea luminată. Cetia 
ziarele regulai, s i interesa de mersul râs-
boiulai şi de toate lucrurile publice. A 
scris înainte de aceasta cu câteva săptă
mâni la »Calea vieţei* în cauza bisericii 
din Cluj, câci a citit aeşte lucruri 
•eesacte. 

Până înainte de moarte cu 2 săptă
mâni studia în fiecare zi o oră din limba 
italiană. Făcea comparare Intre l imba' 
latină, italiană, grecă, română şi germană. 
S'a interesat de alegerea de Mitropolit şi 
dorea aă ne dea Dumnezeu un bărbat, 
sare s i facă reformele de lipsă în toată 
administraţia noastră bisericească şi ordine 
In biserică. Zicea, că dacă nu l-ar aăcăji 
înăduşeala de piept s'ar duce la votare. 
Aşa nu cuteză, căci e frică, că va ameţi 
acolo. 

In ziua alegerei având 6 oaspeţi la 
casă cu toţi a conversat şi i-a părut bine 
de rezultat. 

S'a interesat In ultimele zile cu deo
sebire de biserica din Cluj şi de „Eco
nomul" al eâ*rui membru fundator a fost 
şi mare acţionar. 

Miercuri In 15 Maiu s'a preumblat 
puţin prin casă. A citit tot fări ochelari 
.ziarele. Seara a cinat şi venind medicul 
Dl Dr. Solomon l-a rugat să-i ceree pulzul. 
L-a cercat. Era slab de tot abea bătea 
18—20', l-a întrebat, câ cum e pulzul şi 
inima? şi spunândn-i că-i bun, i-a z is: 
Daci pulzul şi inima îmi sunt bune, d imi 
ceva medicini , ca s i nu mă iniduşeso aşa 
şi atuaci eu suat s inătos , că nu m i doară 
nimica. 

Medicul i-a şi scria medicini . Acaea 
Insă au a apucat să o iea, aici noaptea la 
3 " , ora s'a stâns ca o lumină tn braţele 
nepotului său Podoabă. 

Marelui poe t 

•f" G h e o r g h e Coşbuc . 
Ciz«ta- i steaua lumiaoasi , 
Cc s tr i luceai în larga zare, 
In fulger lung t i ind vizduhul: 
Ua soare lunecat la marc, 

Doinaşul munţilor din codru, 
Şi-a horelor din zi de var l , 
Amantul florilor albastre, 
Şi-al lanurilor de s i cară . . . 

Te plâng Siminele din bazme, 
Ce coasă'n prispă şi visează, 
Sub umbra mărului ta floare, 
Ce legănat de vânt oftează.. . 

Te plânge'a viereu-i rândunica, 
Şi ciocârlia săltăreaţă, 
Şi diamantul ce'nvestmânti, 
Mărita, sfântă, dimineaţa! 

Ati ţa crai iţi ţin lumina, 
In noaptea care te 'ncuajoarl, 
Aţâţi viteji în flr de aur, 
Ce munţi şi dealuri le doboară. . . ! 

Stă strins în jurul tău poporul 
înmărmurit de a sa peana, 
Oftind cu umeda pleoape, 
Cernindu-şi lira sa orfană . . . ! 

Tu craiul cântecelor noastre, 
Ua neam Întreg îagsnuachiaz l , 
U d i a d cu lacrime ţarina, 
Şi salcia, ce-ţi stă de pază.. .! 

Elena din Ardeal. 

Informaţiuni. 
0 distincţie binemeritată. Vasile 

Pordea, canonic la Gherla. Pe vene
rabilul preot bătrân, notar consistorial, 
secretar episcopese In Gherla, pe 
»baciul« şi Clarisimul Domn Vasile 
Pordea şezând tn munca grea la masa 
d e : scris, 11 ajunge o binemeritata dis
tincţie: canonicia. _ 

£ firesc omului şi mai alea spiri
telor ce nizuiesc spre perfecţiune, ce 
na tângesc niciodată ta chemarea lor, 
ca orice recanoştinţă — fie aceea cât 
de întârziată — , să mişte, să emoţio
neze, să tmpintenească spre mai de
săvârşire. 

Aşa şi cu >baciul* şi reverendi-
simul Pordea. îi cade bine recunoş
tinţa, — »n'am să trăiesc 2 0 — 3 0 de 
ani !ncă< zice colegilor noui tn canonicie 
şi altora, carj* grăbesc a-1 felicita. 

Banul Dumnezeu ştie Venerabile 
şi Reverendisime Pordea cât ai lncâ 
de-a munci, dar tntre atâtea supărări 
ce la bătrâneţe te-au lovit, distincţia: 
ce te-a ajuns fie-Ţi spre mângăiere 
pentru munca şi sirguinţa de albină. 

Preluca-v., tn luna Maiu 1918. 
Vaail iu P o p , 

preot. 

Oln dieeeza Lugojului, Coneurs pentru 
primire la Teologie. Pentru complinirea lo
curilor vacante dela semiaarul teologie 
diecezan din Lugoj, eu aceasta publicăm 
ceaeurs cu termin de 15 Iuaie n. 1918. 

Recurenţii ror înainta recursele la 
acest ordinnriat instruate cu armatoarele 
documente: 1. Extras de botez. 2. Testimonia 
de maturitate. 3. Atestat dela aactoritatea 
competentă despre raporturile militare ale 
recurentaiui. 

Observăm, câ fiecare Cleric va avea s i 
solvească Cassei Seminariale o tacsă de 
100 cor. In doue rata egale şi anume rata 
primă de 50 cor. la Intrarea tn seminar, iar 
rata a dona de 50 cor. la lneopatal anului 
al treilea de teologie. 

Recurenţii au să-ţi prezenteze In per
soană acestui Ordiaariat recursnl tn ziua de 
15 Iunie n. cu care oeasiune vor fi exami
naţi şi supuşi vizitării medicale. 

Pentru reeurenţii, eari nu pot fi pri
miţi tn beneficia, ei numai eu spesele proprii, 
tacsa intertenţiei e statorită în 1500 cor. 
pentru anul şcol. 1918—19. 

— Concurt la stipendiul fundaţiunti 
Breşa dala şcoala agronomica r. u. din Lugoj. 
Se escrie eu terminul de 20 August 1918. 
Rugările deduse tn limba statului adresate 
Inaltulai Minister de agricultură r. u. cu o 
specială cerere subţternâade cestui ordinariat, 
eă vor Înainta da aici destinaţianei lor «a 
propunerea consisteralui nostru. 

— Denumiri: 1. Preotul lomn Butnar 
din Belotiaţ a fost transferat la Barbatenii-
superiori. 2. Preotul nou ordinat Nicolae 
Stoiea a lost trimis la Belotinţ. 3. Preotul 
nou ordinat Samoilă Oiumaş a fost denumit 
la Castan. 

Chestia stipendiilor şi studenţii mili
tari dela universitate. Pe urma dispoziţiilor 
ministrului de răsboiu o mulţime de studenţi 
absolveaţi şi universitari Iţi reiau firul stu
diilor Întrerupte de serviciul lor militar şi 
se înscria la cursurile inaugurate la diferi
tele facultăţi nniversitare pe câte un interval 
de trei luni. Studenţii aceştia sunt de fe-
liurite categorii şi eondiţii. Sunt, cari aa 
absolvat gimnaziul de 4 ani şi de abia acnm 
ajung să înceapă o carieră, alţii cari şi-au 
întrerupt studiile ea universitari de anal 
prim — al doilea, alţii, cari stau tn faţa cen
zurai de advocat de atâţia ani. Sunt cart 
la universitate vin ca sublocotenenţi ori lo
cotenenţi, oficeri cu plata dar sunt destui, 
eari trebuie să trăiască din 8 erur.eri la zi 
ea cost, evartir şi celealalto. Cum vor trăi 
aceşti tineri, când snnt cei mai mulţi tn 
eondiţii cât se poate de reduse şi acasă? 
Unora li-s'a distrus căminul, altora le sunt 
părinţii alăturea de ei ia serviciul militar 

i ori sufer de atâtea mistrii, câte tntr'un 
răsboiu înainte calcula nu se pot? 

j Credem, că ar fi un lucru înţelept, 
i dacă Consistoarele noastre având toate 

aceste Sn vedere, ar trece peste anumite 
forme observate la conferirea sripeadiilor şi 
ar veni militarilor-universitari îati'ajutor. Să 
nu se lege nime acum de terminul eserierii 
de concurs, când bieţii de ei nu ştiu dacă 
li-se va permite să vină la curs şi când 
vor patea veni, ei să li-se dea ajutoare 
corespunsătoare acum, rând tai lipsă 

! de ele 
| Ar fi bine daaâ şi masa universitarilor 
! din Cluj ar apela la oameni cu dar» de 
i mână şi la bănci, ca să le facă eelorce sunt 

avizaţi şi aci un favor, atât de binevenit pe 
seumpetea aceasta enormă. 



\ 
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Pap. 4 . U N 1 K E A N r . 3 3 . 

Decoraţi*. Dl Victor Muntean, prim-
eoatabilal „Patriei" clpifan, a foit pentru a 
doua oră decorat eu signera tandis en io-
Bigniilo săbiilor, pentrn ' ţinita bravi şi 
pentru servicii eminente atlase Înaintea 
inamicului. 

Dar Dl Ootaviam Constantin, funcţionar 
la „Albina* si maestru diplomat de dans, a 
dăruit pa seama mesei studenţilor din Blaj 
120 cor, iar pentru biblioteca şcolii civile 
de fote 80 cor. 

Maill. Ia 25 ert. dapă amiasi publicul 
din Blaj a luat parte la o frumoasă petre
cere. Tineretul delà şcolile din loc a aranjat 
sub conducerea citorva profesori un maial 
i i grădina din Vesa. Maial al s'a ţinut tu 
legătură ch examenul cursului de dans, la 
eare au luat parte 117 elevi delà gimnazia 
ţi 87 eleve delà şcoala de fete. A fost • 
petrecere a tinereţii, a primăverii, eare a 
atras multă lume. 

Cuvânt de r i m a t bun. La Încheierea 
cursalui de dans, inaugurat pentru elevii şi 
elevele şcolilor din Blaj, arem când mă 
départes din mijlocul DVoastri iubiţi elevi 
si eleve, ţin să mulţimese dlor profesori şi 
profesoare pentrn sprijinul ce mi l'as dat şi 
s i zic tuturor nn: Rămas bun! 

Blaj, la 25 Maiu 1918. 
Octavian Constantin, 

funcţionar la »Albina< şi 
maestru de dans. 

0 producţian* scolară-teatrali foarte 
s i s e reuşită -s'a aranjat Îs 6 Main n (a dona 
si de Paşti) 1» cemane Dârlos (corn. Târnava-
aiică) sub eenduterea zelosului Învăţător Ioan 
Franca, carele după un serviciu militar de 
3 ani şi mai bine, a fost concediat pe timp 
ds un an fi «liberat delà serviciul militar, 
S'A întors In mijlocul iubiţilor săi şcolari, 
dscorat pe piept ca medalie de argint, câş
tigată In asaltai delà Ivncgered, dar şi tn 
amărui stâng ca un plumb de al tartanului. 
A luat iară sareiaa grea a şeolii, a instraat 
tineretul niât de tramei Încât a putut da 
dovadă de rozaltatele frumoase a activităţii 
salo ta faţa unui publie aumăros. 

S'a clntat ca aceasta ocaziune: Bine 
aţi venit — „Trecal valea", „Colo fa valea 
delà moară', „Duius'a bădiţa dus", „Resu-
netal viilor", „Meri mândre" şi „Eri am fost 
la popa In clacă'. S lau declamat poeziile; 
„Trei Doamne şi toţi trei", „Rugămintea din 
urmi a seidatnlsi rănit in răsboiu", „Durerea 
mamei", „Copilul şi tatăl său". S'a predai 
na trilog „Despre lene", dialogul comic 
„Ţiganul la târg de vite" şi pieza teatrală 
„Aşa a fost să de". 

3-Laedi ii-le envine şcolarilor şi mai alei 
tinerelor fetiţe, eari aa ştiut se preţniascs 
s i teaesla fi şi-au sidit In inimi Învăţăturii* 
fi poveţele folositoare ale învăţătorului lor, 
ea deosebire In pieza „Aţa a fost să fie" 
relnrile de bărbaţi a fost jucate de fete fi 
predate tntr'sn mod vrednic de laudă-

Fii mângâiat isbite îavăţăterule, căt-i 
o altă naedslie neperitoare, malt mai strălu
citoare, decât esta de argint ţi-ai câştigat 
la inimile tuturor dragostea şi recunoştinţa 
poporalul aestru. 

Primiră de elevi tn şcoala ces. fi retj. 
de cadsţi. Pe anal prim al şcoalei ces. şi 
reg. de eadeţi .(infanterie) din Sibiiu, se pri
mesc ca lneeperea anului şcolar 1918/19 
(mijlocul lui Septemvrie) aproximativ 50 ti
neri fiziceşte apţi, eari ea 1 Septemvrie a. e. 

aa Împlinit etatea de 14 ani, dar nu au 
treeut peste etatea de 17 ani, simţese la 
dânşii aplicare pentru chemarea militari, 
şi aa abiolvat tn succes cel puţin suficient 
patra clase dela o şcoală medie sau patru 
slase civile. La rugiri sunt a-sa alătură 
nu numai atestatele de finea anului, ci si 
tele semestrale ale ultimilor trei ani (clasa 
2, 3 fi 4). 

Petiţianile de primire pentru locuri dt 
pUtii snnt a se înainta la comanda şcoalei, 
imediat după primirea testitncniului dela 
finea anului şcolar el.rent, dar < el ninlt până 
in 8 Iulie st. n. Cererile ue< oraplete. cari 
•e Inainteasi toi mut la termin ui ultim, na 
mai pet li Inate In eonsideraţicne. Afară 
de aceasta trebne alăturat fiecărei rugate 
o „coală de- inforajaţiune*, care se cere lu 
vreme, tncâ înaintea aşternerii rngârii, dela 
comanda şcolii. Dnpice e umpluţi cosla de 
infsrmaţiaae, trebue vidată de fornl civil 
iau militar. 

£ de observat, eă cereri, cari inten
ţionează obţinerea unui ioc de tot gratuit, 
fondat din partea statului, sunt a s e Înainta 
necondiţionat la ministerul reg ung. de 
honvezi pentru apărarea ţârii, până la ter
minal hetirît, publicat tn foaia oficioasă 
„Rendeleti K6z!o»y*. 

Condiţienile de primire, cari cuprind 
totodată şi forma rugi'rii, examenele de pri
mire şi coala de informaţiune se pot cap;, tâ 
pe lângă trimiterea anticipativi de 50 ni. 
la şcoala de cad* ţi din Nagyszeben 

Muiţanută publica. Ca ocazia leprezea-
taţiei teatrale, artnjnte la 11 Maiu a. c de 
„Reuniunea femeilor" fi de „Casita româna" 
s 'au făcut următoarele contnbuiri pentru 
„Casa culturala", ee ee va iafiiuţa in Blaj: 
Dl Dr. C. Oircs, medic de regiment loan 
Moldevan, notar In Bobehalma, Dr. lean Maior, 
advocat tu Aind, Fuma Traian Novac, şt dna 
Kevâcs cât* 20 cor.; dl Dr. Eugen Soiumon, 
medic 18 cor.; dl l*coten*at PteUea, Dr. 
Ioan Pop, advocat, Dr. Ioan Christian, medic 
de ştab Engon Nieola, fabricant, cât» 10 cor; 
di Ioan t'oitin 9 cor.; dl snbloc. Mireea Pop 
şi N. N. câte 8 cer.; d! Sever Frâţilâ. preot 
in Ciufod, Nicola* Coste» sastdan, căpitanul 
I. F. Negruţiu inginer, câte 6 cor ; di Dr. 
Rohoncxy medie, Firma Avrigentuu. Ociditt 
Radeş, Şard, Victor Moldovsn st. teolog. Ioan 
Maior dirnetor de domenii. Fii o? Gynla notar 
Mânirade, subloe. Nieujiţă Pop. Ioaiţă Brat, 
preot In Pinade, câte 5 cor ; dl steger Traian 
Meseşaa 4 eor.; dl Vaier Ioson lnviţater, 
Victor Laţiu st. teolog. Sever Pop conduoâ-
tortil Censamulni. Trăiau Fodor, revizor ai hi 
diecezan, lalin Bela mehanie, câte 3 cor; 
dl Dr. Cornel Ordac;1, advocat 2 cor.; Iosif 
Baeiu Maşinist la tren 1 cor. Pentrn „Calina 
română* a contribuit dl I. Br. Hodosiu, dir. 
de bancă 20 eor. 

Tuturor coBtribnanţilor li-ie exprimi 
ta numele comitetelor „Reuniunii femeilor* 
fi a „Casinei române" mulţiatit i sinceri. 

AT. f. Negruţiu Dr. Alex Borna 
secretarul Reun. fem. secretarul Casinei rom. 

e 

P o s t a B e d a o ţ i n n i i . 
M O- Pentru a conduce un ziar româseje, 

e necesar să dispui nu numai de o temeinică eru
diţie, ci şi de un fin simţ, că c* e de publicat şt 
In cc forml. Noi în polemii nu bucuros lntrim, 
căci suntem sltui de discuţii cu'oameni, ce cred, 
ci numai de tipar şi hirtic e nevoie, ca ziarul si 
fie ficut. Trimite-o mai bine cui îi sunt, la 
• Calea Vieţii*. 

Proprietar , editor şi R n i a c t o r responsabil: 
l o a n Sucs i t t . 

Mulţămiti publică. 

Cu ocasiunea mutărei la cele eterne a 
neuitatului nostru unchiu Gavril cândva Pop., 
canonic metrop. Prea V. Consistor metrop. 
Prea V. Capitlu, Prea On Corporaţiuni dela 
toate institutele de învăţământ, foarte mulţi 
din loc şi din afară, parte ca graiul vin, 
parte in scris şi pe cale telegrafică şi-au 
expriskat condolenţele lor, pe calea aceasta 
1« exprimăm mulţămiţcle noastre ferbinţi, 
precum şi mulţimei, care a luat parte in 
mod imposant la înmormântare în frunte cu 
Prea V. părinţi, cari au participat ca preoţi 
înmormântatori, dlor teologi, cari au cântat 
şi citit la capul celui repausat In trei sile. 

Dumnezeu le răsplătească la toţi şi toa te 
cu darurile sale cele bogate. 

In numele tuturor rudeniilor: 
B. Podoaba.. 

Prospeet. 
In conformitate au raportul nostru 

cătră adunarea genera l i ţiautâ la 28 Fe
bruarie 1918, a.* l u i m voie a pune la dis
poziţie pentru cumpărare l a primul rând 
acţionarilor institutului acţiile din emi
siunea a treia neoptate la/ timpul său pe 
lângă condiţiunile următoare: 

1. Preţul uaei acţii se axează tn 
suma de 220 eor. adecă douisutedouâzeei 
coroane şi este a se plăti tn patru rate la 
terminii următori: 
cel mult până Ia 30 Iunie 1918 . . . . 70 cor. 
cel mult până la 31 August 1918 . . . 60 > 
cel mult până la 30 Octosavrie 1918 . . 50 » 
şi cel mult până l i 15 Decemvrie 1918 50 » 

De sine Înţeles, că flecare acţionar 
poate plăti şi mai multe rate, aau chiar şi 
intreg preţul deodată, ce ar Û şi de dorit 
pentru evitarea multelor corespondenţe, 
eari adeseori sufer Intftrziare din cauza 
comunicaţiei atât de greoae. 

2. Acţiile se vor elibera imediat după 
achitarea preţului întreg al acelora, ptnă 
atunci plit iri le făeute se vor evită în titlii 
provizori. Asemenea numai dupi achitarea 
tuturor talelor vor pârtieij. à proprietarii 
acestor acţii la toate beneficiile şi sc vor 
bucura de toate drepturile ce posed ac
ţionarii vechi. 

După aeţiile intreg plătite până la 
15 Decemvrie 1918 cu începutul de 1 Ia
nuarie 1919 se va dn dividend» regulaţi 
provâzută în §-ul 61 din statute, iar pină 
atunci după ratele achitate se Yor plăti 
interes* de 4"/». 

După ratele restante se vor calculă 
5°;o interesa de întârziere. 

3. Numărul acţiilor, cari se pot 
subscrie, respective cumpăra, a u se limi
tează, i a r i pentru legitimarea calităţii de 
acţionar cu privire la serviciul poştal 
greoi şi costisitor nu s e recere trimiterea 
aoţiilor c e l e posed la adresa institutului, 
ci îndreptiţirea la cumpărare o va stabili 
direcţiunea p e baza datelor, de cari va 
dispune. 

4. Termicul de subscriere, respec
tive pentru cumpărarea ncţiilor se fixează 
dela 1 Maiu p â a i la 30 luni* 1918 cu 
sfleea. că fiecare acţionar deodată cu coali 
de subscriere va avea eă trimită până la 
acest termia la a d r e a a institutului cel 
puţin rata primă de 70 coroane dela fie
care acţie. 

F>. Direcţiuaea îşi r e z e r v i dreptul, ci 
la caz, când s'ar subscrie mai multe acţii, 
de e i t e ti stau la dispoziţie din emisiune» 
a treia, s i r e d u ş i proporţioaat numărul 
acţiilor subscrise pe baza acestui prospect, 
s a u dacă v a afla de bine s i propuni adu-
• I r i i general* urcarea capitalului ia suma 
subscrisă. Eventuala reducere se va 
tfoptui în primul râad dintre acţiile, a 
oăror preţ să plăteşte numai ia rate. 

De sine s e înţelege, c i la caz de re
ducere, sumele plătite în preţul acţiilor se 
vor restitui împreună cu interesele de4"/i 
ale acelora, calculate dela ziua plătirii. 

Oradea-mare—Nagyvârad, la 16 Apr. 
1918. 

Direcţiunea institutului de 
credit şi economii: 

„BIHOREANA". 

TtpasitOa *t Lfei-arW 3»mi«.T«ol. Str. 6*1. Bettxrfahra-Blte'. 


